FORMULISANJE I PRIMENA MODELA LP

Formulisati model zna¢i na osnovu poznatih podataka, tj. vrednosti parametara
modela (A, b, ¢) specifikovati

promenljive,

ograni¢avajuce uslove 1

funkciju kriterijuma.

UTVRDIVANJE PROIZVODNOG PROGRAMA U
INDUSTRIJSKIM PREDUZECIMA

PRIMER 2. U jednoj fabrici treba odrediti takav program proizvodnje, koji
obezbeduje maksimalni prihod, pod slede¢im tehnoloSkim uslovima:

Proizvodi
Postrojenja A | B | C Kapacitet
Utrosak maSinskih ¢asova po (mas. cas.)
jednom komadu proizvoda
Eq 6 1 3 2100
E, 4 3 1 3150
Ej 3 2 2 4200
Prodajna cena 20 10 30

Potrebno je uzeti u obzir i to da proizvodnja proizvoda B moZe biti najviSe 4 puta
veca od proizvodnje proizvoda A!

R 2. Neka su x7, x, i x5 broj komada proizvoda A, B i C respektivno. Model glasi:

X1, X2, x3 20 (1)
6x7 + xp + 3x3 £ 2100 (2)
4x7 + 3xp + x3 £ 3150 (3)
3x1 + 2xp + 2x3 < 4200 (4)

-4x7 + X3 < 0 (5)
20x17 + 10xp +30x3 = z — max (6)



PRIMER 3. Treba odrediti optimalni godiSnji proizvodni program za jedno
industrijsko preduzece. Kriterijum optimalnosti je maksimalni prihod. Podaci za
formulisanje modela dati su sledecom tabelom:

Izvori energije Potreban broj minuta za Kapacitet
izradu jednog komada
proizvoda
A B C D E (m.c.)

M, 0 1 1 1 1 1600
M, 1 0 1 0 1 1000
M; 1 2 1 1 0 2000
Prodajna cena 400 | 200 | 600 | 400 | 100

(din/kom.)

R 3. Neka su %3, 3=1,...,5 broj komada proizvoda A, B, C, D i E, redom.

X 5 =2 0, j=1,2,3,4,5
Xy + X3 + x4 + x5 £ 96000
x1 b oxg + x5 < 60000
X1 + 2Xp + X3 t+ X4 < 120000
400x7 + 200xp + 600x3 + 400x4 +100x5 = z — max
PRIMER 4. Jedna fabrika proizvodi tri proizvoda (A, B i C), pod slede¢im

uslovima:
Tehnicki koeficijenti .
. .. < Kapacitet
Izvori energije (Cas./kom.) (as)
A B C
My 2 1 3 18
M» 1 1 2 6
M3 1 2 1 12

Odredite optimalni program proizvodnje ako je cilj maksimalno koriSc¢enje
kapaciteta svih izvora energije!

R 4. Neka su xq, x, i x5 broj komada proizvoda A, B i C, redom. Model je slede¢i:

X1, X9, x3 20 (1)
2x7 + x5 + 3x3 £ 18 (2)
X1 + Xp + 2x3 £ 6 (3)
X1 + 2xp + x3 £ 12 (4)
4x1 + 4xp + 6xX3 = z — max (5)



PRIMER 5. Jedna fabrika proizvodi tri proizvoda (A, B i C) pod slede¢im
tehnoloSkim uslovima:

a) Sva tri proizvoda treba obraditi na maSinama M| i M,. Odgovarajuce tehnicke
koeficijente (Cas/kom.) i kapacitete (u Casovima) pokazuje sledeca tabela:

MasSine A B C Kapaciteti
My 1 0,5 1 1400
M» 2 3 1 1600

b) Obim proizvodnje proizvoda C moze biti najviSe za 800 komada vec¢i od obima
proizvoda B.

¢) Kupci K; (i=1,2,3,4,5) su dostavili porudzbine redom za 100, 200, 180, 120 1
100 komada proizvoda B. Od navedene koli¢ine viSe se ne moZze plasirati ali se
porudzbinama ne mora obavezno udovoljiti.

Odredite optimalni asortiman uz maksimalni obim proizvodnje!

R 5. Neka su x1, x 1 x3 broj komada proizvoda A, B 1 C, redom. Model:

X1, X9, x3 20 (1)
x1 + 0,5xp + x3 £ 1400 (2)
2xq1 + 3xp + x3 £ 1600 (3)
- Xy + x3 < 800 (4)

X9 < 700 (5)

X1 + Xp + X3 = z — max (6)



PRIMER

6.

Prema podacima sluZzbe za istraZivanje trZiSta industrije nameStaja,

kupci su u sledecoj sezoni zainteresovani za garniture spavacih soba Sy, S, 1 Sj.
Pomenuti tipovi nameStaja se proizvode u pogonima P, P, i P53 ove fabrike, i to u
dve izvedbe (V| i1 V,). RazliCite izvedbe zahtevaju razliCita vremena proizvodnje

(Cas/garnitura) i obezbeduju razli¢it prihod (din/garnitura), kao Sto je to prikazano
sledecom tabelom:

S Sy S;3 Kapacitet
Pogoni Vi Vo | 'V, Vo | Vi V, | (Cas/sezona)
Py 2 4 2 - 2 1 4000
P, 4 - 6 4 2 15 14200
P 4 6 8 20 14 8 12000
Prihod 100 | 150 | 110 | 400 | 110 | 600
0 0 0 0

R 6. Neka su x;  broj garnitura tipa i po izvedbi j, i=1,2,3, j=1,2. Model:

X3 5 > 0,

2x11 + 4x19 + 2x97

4x11

4x11 + 6%x712 + 8xp1 + 20x9p + 1ldx3zq +

i=1,2,3,

+ 6x971 +

j:112

+

dxoo +

2X31 +

%32

2x317 + 15x39

8x32

IA

<

<

4000
14200
12000

1000x71+1500x72+1100x91+400x99+1100x37+600x3p=z—>max



PRIMER 7. Jedna fabrika proizvodi Cetiri vrste dZzema (D, Dy, D3 i Dy), od tri
voca (V|, V, 1 V3), koriste¢i dve tehnologije (T 1 T,). Uslovi proizvodnje su
sledeci:

a) Za proizvodnju po 10 kg pojedinih dZemova troSi se sledeca koli¢ina voca,
redom:
D;: po prvoj tehnologiji 2 kg, 2 kg i1 8 kg
po drugoj tehnologiji 1 kg, 4 kg 16 kg
Dj: po prvoj tehnologiji 8 kg, 0 kg 14 kg
po drugoj tehnologiji 6 kg, 0 kg 16 kg
Dj: po prvoj tehnologiji 3 kg, 2 kg i1 8 kg
po drugoj tehnologiji 4 kg, 2 kg 1 6 kg
Dy: po prvoj tehnologiji O kg, 0 kg 1 10 kg
po drugoj tehnologiji 0 kg, 0 kg1 12 kg
b) Raspolozive koli¢ine voca su, redom, 10000 kg, 16000 kg i 20000 kg.

c) Za prve tri vrste dZzema odredeni su gornji limiti plasmana, redom, 1000 kg,
4000 kg 1 1500 kg, dok za €etvrtu vrstu nije ograni¢en plasman.

d) Prodajne cene pojedinih dZemova u din/kg, redom su: 250, 180, 210 1 240.

Odredite koliko kg dZema koje vrste i po kojoj tehnologiji treba proizvesti ako je
cilj maksimalni prihod!

R 7. Neka su x;; koli¢ine u kg proizvedenog dZema vrste i po tehnologiji j,

17
i=1,2,3,4, j=1,2. Model:
xij = 0, i=1,2,3,4, d=1,2 (1)
O,2xll+0, 8X2l+0,3X31 +O, 1X12+O, 6X22+O,4X32 < 10000 (2)
O, 8xll+0, 4x2l+0, 8X3l+l, OX41+O, 6xl2+0, 6X22+ O, 6X32+l,2X42 < 20000 (4)
X711 + X192 < 1000 (5)
250xll+l8Ox2l+2lOX3l+240x4l+250x12+18Ox22+2lOX32+24Ox42=z—>max (8)



PRIMER 8. U jednoj fabrici proizvode se proizvodi Ay, Ay, Az i Ay, pod slede¢im

uslovima:

. .. Tehnicki koeficijenti Godisnji
Izvori energije A A, As A, kapacitet
Sirovina (kg/kom.) 3 2 1 3 Neograniceno
Masina I (Cas/kom.) 1 2 3 1 600000 casova
Masina II (Cas/kom.) 11 0 1 2 800000 casova
Troskovi (din/kom.) 400 | 400 | 320 | 600

Posebni uslovi: mora se preraditi najmanje 400000 kg sirovine godiSnje, i
kapacitet maSine I treba iskoristiti u potpunosti. Odredite godiSnji plan
proizvodnje uz minimalne troSkove!

R 8. Neka su x; koli¢ine u komadima proizvoda Aj, i=1,2,3, 4. Model:

x5 2 0, j=1,2,3,4 (1)
3x1 + 2xp + x3 + 3x4 2 400000 (2)
X1 + 2xp + 3x3 + x4 = 600000 (3)
11xq + x3 + 2x4 < 800000 (4)

400x7 +400xp +320x3 +600xg4 = v — min (5)

PRIMER 9. U jednoj fabrici treba progiriti asortiman proizvodnje proizvodima A,
B i C. Proizvodi prolaze kroz dve kriticne faze iskoriS¢enja kapaciteta, i to pri
obradi na maSinama I i II. U toku probne proizvodnje svaka maSina je radila po
120 Casova za proizvodnju svakog proizvoda, i1 za to je vreme proizveden sledeci
broj komada pojedinih proizvoda:

MasSine Proizvodi

A B C
I 60 24 30
11 30 15 20

Kapaciteti rezervisani za proizvodnju ovih proizvoda iznose 3750 casova na
masini I 1 6400 c¢asova na masSini II. Za proizvod A se postavlja ograniCenje
plasmana na najviSe 250 komada. Prodajne cene iznose, redom, 25000, 45000 i
40000 dinara po komadu. Odredite program koji obezbeduje maksimalni prihod!

R 9. Ogranicenja kapaciteta se definiSu prema ovim koeficijentima. Neka je xq, x5 i
x3 broj komada proizvoda A, B i1 C, respektivno. Model:

X1, X9, x3 20

2x1 + 5xp + 4x3 < 3750
4x1 + 8xp + 6Xx3 < 6400
X1 < 250

25000x1 + 45000xp + 40000x3 = z — max



PRIMER 10. U fabrici trikotaZe proizvodi se tri vrste de¢jih dZempera, A, B i C.
Za proizvodnju se koristi vuneno predivo, u koli¢inama 4, 8 1 5 jedinica po
komadu, respektivno. Nabavna sluzba fabrike je obezbedila 1800 jedinica prediva.
Predivo se prvo predaje pogonu P (za pletenje), iz kojeg prelazi u pogon P, (radi
Sivenja). U toku probne proizvodnje pogoni su radili po 30 ¢asova na svakoj vrsti
proizvoda i proizveden je sledec¢i broj komada dZempera:

Pogon Vrsta proizvoda

A B C
Py 15 5 30
Py 30 5 10

Kapaciteti pogona su, redom 620 1 900 ¢asova. Na trziStu se moZe plasirati najvise
800 dzempera. Prodajne cene su, redom, 7, 5 i1 9 nov€anih jedinica po komadu
pojedinih vrsti dZempera. Odredite optimalni program proizvodnje uz maksimalni
prihod!

R 10. Neka su xq, x, i x5 broj komada dZempera A, B i C, respektivno. Model:

X1, X9, x3 20 (1)
4x7 + 8xp + 5x3 £ 1800 (2)
2x1 + 6xp + x3 £ 620 (3)

X1 + 6xp + 3x3 < 900 (4)

X1 + xp + x3 < 800 (5)
7x7 + 5xp + 9x3= z — max (6)



PRIMER 11. Proces proizvodnje i plasmana proizvoda A i B u jednoj fabrici su
prikazani sledecom Semom:

Sirovina
Kolic¢ina: 600 kg

Pogon I Pogon II
Kapacitet: 420 ¢asova Kapacitet: 500 ¢asova

Montaza
Kapacitet: 470 komada

Proizvodi se pripremaju alternativno ili samo u pogonu I ili samo u pogonu II. Za
jedan komad proizvoda A treba angaZovati 2 Casa pogona I ili 3 ¢asa pogona II, a
za jedan komad proizvoda B 1 Cas pogona I ili 2 cCasa pogona II. Za komad
prozvoda A trosi se 2 kg sirovine, a za komad B 1 kg. Ukupno se moZe montirati
najviSe 470 komada proizvoda. Prodajne cene proizvoda su, redom 100 din i 150
din po komadu. Odredite optimalni program proizvodnje!

R 11. Neka je x; 4 broj komada proizvoda i (za proizvod A je i=1, za B je i=2)
proizvedenih u pogonu j (=1 za pogon I 1 =2 za pogon II). Model:

X11s X12s %21, X22 2 0 (1)
2x11 + 2X12 + X971 + x99 < 600 (2)
2x11 + X921 < 420 (3)

3x12 +2x99 < 500 (4)
X711 *+ X712 + Xp1 + x99 < 470 (5)

100xq77 +100x7p +150xp7 +150x99 = z — max (6)



PRIMER 12. U jednom pogonu izraduju se proizvodi A i B, na dve maSine (M; i
M,), na alternativan nacin, pod slede¢im uslovima:
a) na maSini M| moZe se proizvesti za 1 Cas ili 100 komada A ili 120 komada B;

kapacitet je 10 maSinskih Casova;
b) uz isti kvalitet kao 1 na prvoj maSini, na maSini M, mozZe se za 1 Cas proizvesti

ili 40 komada A ili 60 komada B; kapacitet je 12 maSinskih ¢asova;

¢) zbog uslova plasmana, potrebno je od svakog proizvoda proizvesti najmanje po
500 komada.

Odredite koji proizvod na kojoj maSini treba proizvesti ako se za kriterijum
uzimaju minimalni troSkovi! TroSkovi 1 maSinskog casa su: 200 dinara prve
masine i 100 dinara druge.

R 12. Promenljive su:

%71 je broj komada proizvoda A proizveden na prvoj masini,

%7, je broj komada proizvoda A proizveden na drugoj masSini,
x5 je broj komada proizvoda B proizveden na prvoj masini i
x5, je broj komada proizvoda B proizveden na drugoj masSini.

Model:
X11s X12s %21, X22 2 0 (1)
(1/100) %71 + (1/120)x51 < 10 (2)
(1/40) %19 + (1/60)xpp < 12 (3)
X711 + X192 2 500 (4)
X917 + xpp 2 500 (5)

2x11 +(5/2)x19 +(5/3)xp1 +(5/3)%x9pp= v — min (6)



PRIMER 13. Pogon jedne fabrike koristi tri ma$ine M; za proizvodnju dve vrste
delova D; za svoj finalni priozvod. MaSinama se vrsi jedna te ista radna operacija,

a to znaci da svaki komad proizvoda treba obraditi samo na jednoj od maSina.
Tehnicki koeficijenti u masSinskim ¢asovima po komadu proizvoda i kapaciteti u
masinskim ¢asovima dati su slede¢om tabelom:

Delovi
Masine D, D, Kapaciteti
M, 2 1 100
M, 3 2 200
M; 4 5 250

Po jednom komadu proizvoda troSi se, redom, 3 i 5 kg sirovine, od koje je na
raspolaganju najviSe 500 kg. Odredite optimalni program proizvodnje tako da
utroSena koli¢ina date sirovine bude minimalna!

R 13. Neka je x;- brojkomada delova i, i=1, 2, na maSini 5, j=1, 2, 3.

1]
Model:
xi5 2 0, i=1,2, 3=1,2,3 (1)
2x11 + X291 < 100 (2)
3x19 +2x99 < 200 (3)
4%13 +5x53 < 250 (4)
3x711+3%12+3x13+5x91+5x99+5x93 < 500 (5)

3x7171+3x12+3x713+5Xx91+5x99+5x923 = v — min (6)



PRIMER 14. U jednom pogonu proizvode se tri proizvoda P; (i=1,2,3) od dve
vrste materijala M; (j=1, 2), prema slede¢im tehnoloskim uslovima:

UtroSak materijala po jedinici proizvoda | RaspoloZive
Materijal koli¢ine
P, P, P materijala
M, 8 kg 16 kg 10 kg 500 kg
M, 4 kg 18 kg 14 kg 600 kg

Svaki proizvod se moZe proizvoditi alternativno, ili od Mj ili od M,. Svaki

proizvod prolazi kroz finalnu montaZzu, €iji je kapacitet 300 Casova i koja se
angazuje po 2, 3 i 4 Casa po jedinici proizvoda, redom, bez obzira na vrstu
utroSenog materijala. Odrediti optimalni program proizvodnje ako je cilj
maksimum utroSenog fonda ¢asova finalne montaze.

R 14.
Neka je x; 5 broj proizvedenih jedinica proizvoda P; od materijala M;, i=1, 2,3, j=1, 2.
Model:
X 5 2 0, i=1,2,3, j=1,2
8x11+16x91+10x31 < 500

4x19+18xp99+14x39 < 600
2X11+ 3xp1+ 4x371+2x12+ 3xp2+ 4x3p < 300
2x11+ 3xp1+ 4x31+2x12+ 3Xpo0+ 4xX3p = z — max



PRIMER 15. Jedan pogon izraduje dva proizvoda (A i B) na tri maSine (M, M i
M3), na alternativan nacin, pod slede¢im uslovima:

a) Kapacitet maSine M; je 5000 casova. Obrada proizvoda A traje 2 Casa po
komadu, a proizvoda B 4 ¢asa po komadu.

b) Kapacitet maSine M, iznosi 2000 Casova i treba ga 100% iskoristiti. Obrada
proizvoda A traje 2 ¢asa po komadu, a proizvoda B 1 ¢as po komadu.

c) Kapacitet maSine M3 je 2000 Casova, takode treba 100% iskoristiti. Obrada
proizvoda A traje 5 ¢asova po komadu, a obrada proizvoda B 1 ¢as po komadu.

d) Treba proizvesti 1000 komada A i 2000 komada B.

e) Dobit u dinarima po komadu proizvoda, u zavisnosti na kojoj masini je
proizvod obraden, pokazuje sledeca tabela:

Masine
Proizvod M; M, M3
A 300 400 500
B 600 200 100

R 15. Neka je x;  broj komada proizvoda A i B (i=1, 2) na masinama M; (5=1, 2, 3).

Model:
X3 5 2 0, i=1, 2, j=1,2,3
2x11 +4x91q < 5000
2x19 + X299 = 2000
5x13 + x93 = 2000
X711 + X12 *+ X13 = 1000
Xp1 + Xpp + xp3 = 2000

300x71+400x72+500x7134600x91+200x99+100x93=2 — max




PRIMER 16. Ishranu jednog bolesnika treba re§iti pomo¢u prehrambenih proizvoda
P, P, i P3, ali tako da bolesnik dobije bar minimalne koli¢ine propisanih vitamina

Vi, V,, V31 V4. Sastav pojedinih proizvoda, minimalni zahtevi za vitaminima i
cene su date sledecom tabelom. Odredite optimalni program uz minimalne

troskove!
Sadrzaj vitamina u prehrambenim | Minimum
Vitamini proizvodima (jedinica/gram) vitamina
P, P, P (jedinica)
V4 5 0 2 80
V, 6 3 0 70
V3 2 1 1 100
V4 1 1 2 90
Cena (din/gram) 10 8 12

R 16. Neka je x5 koli¢ina u gramima prehrambenog proizvoda P; (3=1, 2, 3).
Model:
X1, xp, x3 20

5xq + 2x3 2 80
6x1 + 3x» =2 70
2x17 + xp + x3 2 100
X1 + xXp + 2x3 2 90

10x1 + 8xp +12x3 vV — min



UTVRDIVANJE PROIZVODNOG PROGRAMA U
POLJOPRIVREDNIM PREDUZECIMA

PRIMER 17. U meSaoni sto¢ne hrane proizvodi se koncentrat za tov teladi.
Koncentrat se dobija mesSanjem tri hraniva H; (j=1,2,3), koja od najvaznijih

bioloskih sastojaka B; (i=1, 2) sadrZe sledeci broj jedinica po 1 kg:

Bioloski Hraniva

sastojci H; H, Hj
B, 2 2 1

B, 5 4 0

Bj 4 3 0

Koncentrat mora da sadrzi najmanje 100 jedinica By, najmanje 240 jedinica B, 1
najmanje 200 jedinica B3. Odredite najjeftiniji koncentrat ako je cena hraniva 25,
22 125 din/kg, respektivno!

R 17. Neka je x; koli¢ina u kg hraniva Hj (3=1,2,3) koja se uzima u me3avinu.
Model:
X1, X9, x3 2 0

2xq1 + 2xp + x3 2 100
5xq1 + 4% > 240
4xq1 + 3x9p = 200

25x1 + 22xp + 25Xx3 = v — min



PRIMER 18. Napravite takvu meSavinu za ishranu stoke koja uz data ogranicenja
obezbeduje minimalne troSkove. Za meSavinu moZemo Kkoristiti je¢am, kukuruz i
lucerkino braSno. Cene ovih hraniva iznose 200, 225 i1 400 n.j./kg, respektivno.
Jedan kg hraniva sadrzi sledece koliine (u gramima) najvaznijih bioloSkih
sastojaka B1, B, i Bs:

Bioloski sastojci
Hraniva B, B, B3
JeCam 87 743 86
Kukuruz 24 131 18
Lucerkino brasno 98 420 136
Dnevne potrebe jednog grla (kg) 2,8-3,2 2,3-2.9 0,473

Od svih hraniva ukupno, jedno grlo treba da dobije tatno 10 kg dnevno. U
meSavini kukuruz mozZe da ¢ini najviSe 60% ukupne koli¢ine, dok od lucerkinog
brasna mora biti najmanje 5% ukupne koli¢ine. Postavite model meSavine za
dnevne potrebe 20 grla!

R 18. Neka su xq, x, i x5 koli¢ine u kg jeéma, kukuruza i lucerkinog brasna koje
ulaze u meSavinu hraniva za 20 grla. Model:

X1, X9, x3 20 (1)
87x7 + 24xp + 98x3 2 56000 (2)
87x7 + 24xp + 98x3 < 64000 (3)

743x1 + 131xp + 420x3 2 46000 (4)
743x1 + 131xp + 420x3 < 58000 (5)
86x1 + 18xp + 136x3 = 9460 (6)
X1 + Xy + X3 = 200 (7)
X9 < 120 (8)
X3 2 10 (9)

200xq + 225x9 + 400x3 = v — min (10)



PRIMER 19. Na farmi jednog poljoprivrednog dobra pojedinim grlima stoke treba
obezbediti, u zavisnosti od njihove starosti, razli¢ita hraniva. Sopstvena fabrika
stocne hrane proizvodi cCetiri koncentrata (Kj, i=1,2,3,4) koji sadrze sledece

koli¢ine najvaznijih sastojaka (podaci u tabeli su dati kao broj uslovnih jedinica
belancevine i skroba u 1 kg koncentrata):

Koncentrati
Sastojci K1 K» K3 K4
Belancevina 2 4 6 2
Skrob 8 4 2 4

a) U pojedinim periodima starosti svako grlo mora da dobije najmanje po 1200
jedinica belancevine i 1600 jedinica skroba.

b) Posebno treba uzeti u obzir da belancevina mora biti najmanje 20% u odnosu na
skrob u ukupnoj koli¢ini koncentrata koja ¢e biti data stoci.

c) Po 1 kg pojedinih koncentrata koSta 10, 8, 6 19 dinara.

Koliko kg pojedinih koncentrata treba dati svakom grlu pa da troSkovi prehrane
budu najnizi?

R 19. Neka je x5 koli¢ina u kg koncentrata x4 (3=1,2,3,4), koja ¢e biti data svakom

grlu. Model:
X1, X, X3, x4 20 (1)
2x1 + 4xp + 6x3 + 2x4 2 1200 (2)
8x1 + 4xp + 2x3 + 4xy4 2 1600 (3)
x1 + 8xp + 1l4dx3 + 3x4 2 0 (4)
10xq + 8xp + 6x3 + 9%X4 = v — min (5)



PRIMER 20. Jedno poljoprivredno preduzeée ima dve kategorije zemljiSta (Z; i
Z,) koja treba zasejati sa tri kulture (K, K;, K3). Sledeca tabela sadrzi podatke o
veli¢ini pojedinih kategorija zemljiSta u hektarima, 1 prinose pojedinih kultura u
dt/ha (dt je oznaka za decitonu, 1 dt = 0,1 tona = 100 kg):

Kultura Veli¢ina
ZemljiSte K4 K, K3 (ha)
Zq 20 20 50 1000
Zy 40 10 10 2000

Zbog sklopljenih ugovora preduzece mora obezbediti ta¢no 20000 dt kulture K,,
najmanje 20000 dt kulture K3, a od kulture K; moZe prodati najviSe 50000 dt. Sva

povrSina zemljiSta mora biti zasejana. Koliko hektara, koje kategorije zemljiSta
treba zasejati pojedinim kulturama, ako je cilj maksimalni prihod, a prodajne cene
pojedinih kultura su 1,5 hiljada dinara, 2 hiljade dinara i 1 hiljada dinara, po
decitoni, respektivno?

R 20. Neka je x; 5 broj ha zemljista i pod kulturom 5 (i=1,2, 3=1,2,3). Model:

X11, X12s, X13, X21, X22, %23 2 0 (1)

X171+t X12+x13 = 1000 (2)

Xp1+tXpp+txp3 = 2000 (3)

20x1 9 +10x99 = 20000 (4)

50x13 +10x53 2 20000 (5)

20x711 +40x91 < 50000 (6)
30x71+t40x72+50x73+60x97+20x99+10xp3=z—max (7)

Objasnjenje Relacija (7) sadrzi prihod od prodaje pojedinih kultura, kao proizvod
veli¢ine prinosa i prodajne cene. Za kulturu K; na zemljiStu Z; je: prinos 20x7 1,
prodajna cena po jedinici prinosa 1,5 hiljada dinara, pa je ukupan prihod
1,5-20x17=30x77 u hiljadama dinara; sli¢no je 1 za ostale kulture.



PRIPREMA PROIZVODNOG PROCESA - PROBLEM SECENJA

PRIMER 21. Pogon jedne metalopreradivacke fabrike treba da iskroji najmanje 240
komada Sipki duZine 2,5 metara, tatno 500 komada Sipki duZine 3 metra i
najmanje 200 komada Sipki duZine 4,5 metara. Nabavna sluzba moZe obezbediti
najviSe 200 komada Sipki duZine 15 metara. Koliko nabavljenih Sipki treba rasec¢i i
na koji nacin, ako je cilj minimalni otpad?

R 21. Varijante seenja Sipke duZine 15 m sadrZane su u sledecoj tabeli:

Potrebne Varijante seCenja
duzine 1 2 3 4 5 6 7 8 9110 11| 12] 13| 14
4,5m 3 2 2 2 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0
3,0m 0 2 1 0 3 2 1 0 5 4 3 2 1 0
2,5m 0 0 1 2 0 1 3 4 0 1 2 3 4 6
Otpadak | 1, 0o O, 1 1, 2 0o O, 0] O, 1 1, 2 0
5 5 5 5 5
Neka je X 5 (§=1,2,...,14) broj rasecenih Sipki duZine 15 m po j-toj varijanti.

Model:
XjZO, j=1,2,...,14
3X1+2xXp+2xX3+2x4+ X5+ Xgt+ x7+ xg= 200
2Xp+ X3 +3x5+2Xg+ X7 +5x9+4x10+3X11+2X12+ X173 = 500
x3+2xY + Xg+3x7+4xg + X10+t2x711+3x12+4x13+6x14 2 240
X1+ Xo+ x3+ Xg+ X5t Xgt+t X7+ Xg+ X9+ X710t X711+ X712+ x13+ x14 < 200

1,5x1+0, 5x3+x4+1, 5x5+2x5+0, 5xg+0, 5x1g+x11+1,5x12+2x13 = v — min



PRIMER 22. Fabrika papira proizvodi papirne valjke standardne duZine i $irine 40
cm. Kupci traze valjke standardne duZzine ali razliCitih Sirina. Postoje porudZbine
za: 2000 komada Sirine 18 ¢cm, 600 komada Sirine 17 cm 1 10000 komada S$irine 10
cm. Vece koli¢ine nije moguce plasirati na trziStu, ali se porudzbinama mora
udovoljiti u celosti. Na koji nacin 1 koliko da se izvrSi seCenje valjaka Sirine 40
cm, ako je cilj da broj raseCenih valjaka bude minimalan?

R 22. Varijante seenja su date slede¢om tabelom:

Potrebne Varijante secenja

Sirine 1 2 3 4 5 6
18 cm 2 1 1 0 0 0
17 cm 0 1 0 2 1 0
10 cm 0 0 2 0 2 4
Otpadak 4 5 2 6 3 0

Neka je x4 (§=1,2,3,4,5,6) broj raseCenih valjaka standardne duZine, Sirine 40 cm,
po j-toj varijanti seCenja. Model:

X1, X2, X3, X4, X5, Xg 20

2x1 + Xp + X3 = 2000
X9 + 2xg4 + x5 = 600
2X3 + 2x5 + 4xg = 10000

X1 + X9 + X3 + X4 + X5 + Xg = Vv — min



PRIMER 23. Fabrika nameStaja proizvodi kancelarijske ormane. Za jedan orman
potreban je sledeci broj drvenih plo€a: 5 komada dimenzija 40x80 cm, 4 komada
dimenzija 40x100 cm i 4 komada dimenzija 40xX70 cm. Pogon za seCenje raspolaze
sa 2700 plo¢a dimenzija 40x310 cm, koje treba raseci za proizvodnju ormana. Na
koliko nac¢ina se mogu raseci ploce dimenzije 40x310 cm? Koliko ormana se moze
proizvesti ako je cilj minimalni otpadak? (Napomena: prilikom konstrukcije
modela koristiti dve proporcije za postavljanje odnosa drvenih plo¢a po jednom
ormanu)!

R 23. Varijante seenja date su slede¢om tabelom:

Potrebne Varijante secCenja
dimenzije 1 2 3 4 5 6 7 8 91 10
40x100 cm 3 2 2 1 1 1 0 0 0 0
40x80 cm 0 1 0 2 1 0 3 2 1 0
40x70 cm 0 0 1 0 1 3 1 2 3 4
Otpadak | 10| 30| 40| 50| 60 0 0| 10| 20| 30

Neka je x; (3=1,2,...,10) broj rasecenih ploca 40x310 cm po j-toj varijanti. Model:

X1, X2,..., X710 2 0 (1)

X1+ Xp+ X3+ X4+t Xzt Xgt+t X7+ Xgt xg+ x10 = 2700 (2)

15x7+ 6x9p+10x3-3x4+ X5+5xg-12x7-8xg—-4xg = 0 (3)

3x1+ 2Xp+ X3+ X4 -2Xg— X7-2Xg—-3xX9-4x1g = 0 (4)

10x7+30x9+40x3+50x4+60x5+10xg+20x9+30x19 = v — min (5)
(3% +2xX9+2X3+xXg+X5+Xg) /4 = (Xp+2x4+X5+3x7+2xXg+Xg) /5 =

= (X3+x5+3x6+x7+2x8+BX9+4x1O)/4



PRIMER 24. Jedna fabrika proizvodi dva proizvoda (A i B), pod slede¢im
uslovima:

a) zbog ogranicenog plasmana odnos obima proizvodnje A i B mora biti 3:2;

b) za proizvodnju proizvoda A i B koriste se limene plo¢e veli¢ina 1x6 m 1 1x4,5
m, respektivno; nabavna sluzba moze obezbediti 300 ploc¢a dimenzija 1x20 m; za
proizvodnju A i B treba raseci i utroSiti svih 300 komada nabavljenih ploca;

¢) proizvode treba obraditi na maSini M ¢iji kapacitet iznosi 6000 casova, a za
proizvode A i1 B se troSi 4, odnosno 3 ¢asa po komadu respektivno;

d) cilj je maksimalni obim proizvodnje.

R 24. Varijante secenja su date slede¢om tabelom:

Potrebne Varijante seCenja
dimenzije 1 2 3 4
IX6 m 3 1 0
I1x4,5 m 0 1 3 4
Otpadak 2 3,5 0,5 2
Neka je x5 (3=1,2,3,4) broj raseCenih plo¢a dimenzija 1xX20 m po j-toj varijanti.
Model:
X1, X, X3, X4 2 0 (1)
X1 + xp + x3 + x4 = 300 (2)
6x1 + xp - Tx3 -1l2x4 = 0 (3)
12x7 +11xp +13x3 +12x4 < 6000 (4)

3x7 + 3xp + 4x3 + 4x4 = z — max (5)



